

即兴采访

# 天猫全线集结生鲜新零售

帮助远洋捕捞巨头带着中国吃货的偏好数据下网捕鱼



天猫和大洋世家在杭州签署战略合作协议。

■见习记者邹霏霏 文/摄

7月11日，阿里巴巴宣布成立“五新执行委员会”，全线集结建设新零售。作为新零售战略的具体探索，同日上午，天猫和国内著名的远洋捕捞和生鲜海产品提供商大洋世家签署战略合作协议，双方探索“原产地联采”合作模式，天猫将把消费者洞察数据分享给合作伙伴，让远在地球另一端的深海捕捞船带着来自中国吃货的偏好数据下网捕鱼。

据悉，随着战略合作达成，大洋世家将把捕捞的2017年第一柜到港阿根廷新鲜红虾通过天猫奉献给中国消费者。目前该产品正在天猫聚划算预售。

**带着大数据下网，天猫网罗全球尖货更精准**

当日的战略合作发布会上，大洋世家总经理曾岳祥介绍，大洋世家是我国远洋捕捞的主力军之一，每年远洋捕捞并带回给中国消费者的海产

品达5万吨。曾岳祥说，天猫是国内最好的资源平台，还有最高端的数据能力，我们有专业远洋捕捞能力，大洋世家相信可以通过与天猫合作，能够更有效为中国消费者提供安全、健康、新鲜实惠的海产品。此次战略合作后，大洋世家将根据天猫平台生鲜产品消费需求，持续稳定365天为天猫消费者供货。

数据显示，目前中国生鲜市场规模接近1万亿，线上市场以每年超过50%的速度增长，预计2018年将破千亿元。据业内人士分析，远洋捕捞跨越半个地球，高成本高风险，从下网到货柜靠港往往需要两三个月，而生鲜消费季节性强，用户偏好千变万化，此时，带着大数据下网就可以有效对冲远洋渔业风险。正是基于天猫消费者洞察能力以及其优势平台地位，大洋世家作为上游供货商，此次选择牵手天猫乃共赢之举。

据悉，大洋世家将和天猫建立原产地“联采”的合作模式，在供应链源头筛选更符合中国消费者偏好的生鲜尖货。供应链全程联合控货，一方面可以减少中间环节，压缩成本，让消费者能够享受到更实惠的原产地商品；另外一方面可以从源头把控品质，高标准、高要求地严选生鲜产品，为消费者提供安全、可信赖的天猫品

质生鲜。

**阿里国际化布局，缘何不忘采买生鲜这件“小事”**

担任“五新执行委员会”主席的张勇表示，供给侧结构性改革启动以来，中国经济在稳定、优化和升级的前提下进入了新一轮的发展周期，互联网、大技术和云计算等新的生产力要素的加入，塑造了新的生产关系。而由底层驱动的制度和商业创新，在产业的各个领域都发生着积极的化学反应。受此驱动，新型的全球化分工和国际合作，将会全面推动源自中国触及全球联动的供给侧改革，“中国将成为世界上最大的消费市场，将成为推动世界经济发展的引擎”。

基于此，阿里巴巴集团通过一系列布局与合作，推动在全球买、全球卖！去年马云在全球拜会了30多个国家元首，其中重要的内容之一是推进宏大的EWTP计划。不过，这些全球布局中，眼尖的消费者发现，每到一地，阿里巴巴总是念念不忘顺手帮天猫采买当地的生鲜农产品。

比如今年5月，马云拜会阿根廷总统马克里，当天阿根廷政府与阿里巴巴签下协议，承诺将把阿根廷葡萄酒和生鲜产品一揽子带给中国消费者。

**世界风味通过天猫平台端上了中国消费者的餐桌**

事实上，这是着眼国内消费升级的需要。从消费者端看，中国人日益升级的口味，要求生鲜平台加大其全球采买能力。天猫生鲜尽管在庞大的阿里巴巴体系内只是一个垂直频道而已，但讨好这一部分高端消费者，巩固其生鲜老大地位，对整个天猫塑造其“理想生活上天猫”的愿景意义非同小可。

为此，天猫还成立了汇聚全球十大纯净原产地计划。阿根廷即为第三站。据悉，作为在阿根廷当地有捕捞船队的少数商家之一，大洋世家此次和天猫达成原产地“联采”合作后，将今年首批捕捞到港的阿根廷红虾在天猫平台进行呈现，由喵鲜生进行采买销售。

据悉，目前天猫全球尖端品质生鲜商品数量已超12.5万个，涵盖了全球140多个国家和地区。如今，天猫已成为众多国家生鲜品类进入中国的首选平台。目前，加拿大枫糖浆、新西兰奇异果、泰国榴莲、越南芒果、智利帝王蟹、波士顿龙虾、新西兰长寿鱼，还有波兰火鸡、以色列柚子等充满异国风味的生鲜品类，纷纷通过天猫平台端上了中国消费者的餐桌。

体验新闻

## 乘坐动车 可沿途点餐啦



■见习记者邹霏霏

先生表示，他有时候订了晚上6点的火车，会因为吃饭问题而苦恼。如今可以慢悠悠地去火车站，在车上享受晚餐。如果时间赶不上，不少市民选择随身携带大包小包的零食，比如饼干、方便面匆匆地解决吃饭，网络订餐对于市民来说，可以在出行时享受美食。

据介绍，在列车出发两小时前，旅客可以通过12306或者APP两种方式进行微信支付点餐。旅客在12306网订票成功后，将收到系统提示，确认订餐时，根据页面提示办理，即可使用微信支付买单。

记者登录12306官方网站，看到页面上多了个“订餐服务”按钮，点进去后，需要选择乘车日期、出发地、目的地和车次，填完内容后，就可以点餐了。记者选了19日从杭州到宁波的车次，跳出选餐页面，里面有鱼香肉丝套餐、宫保鸡丁套餐、鱼香肉丝套餐等，价格是15元。记者再次选择绍兴到上海的车次，再点进去，总共9家餐厅，肯德基、德克士、味千拉面、五芳斋等都在列，基本上就是杭州东站内的餐厅。选择餐品后，填写姓名、车厢号、座位号和手机号，下单，除了餐点，配送费都是8元。

据介绍，沿途供餐站有多种地方美食供乘客选择。例如，途经广州南站可订购“七十二街”的广式餐点；成都东站、重庆北站可预定“川之味”热辣川味美食；西安北站则供应“大唐膳记”、“飞花”等品牌的腊汁肉夹馍；太原南站可品尝到传统的“好主妇”中原美味……

“太方便了，以后无需因为赶火车，而在餐馆着急吃饭了。”经常出差的周



## 职工展厨艺 倡导促健康



为进一步推动全民健康生活方式，努力打造健康食堂，提升职工的幸福感，日前，省疾控中心会在食堂举办以“重营养、促健康、展厨艺”为主题的职工营养健康厨艺比赛。

各工会小组经过前期的认真准备，推选了20位职工参加了炒菜类和蒸煮类两个项目的比赛。参赛人员以烹饪家常菜为主，积极倡导少油、少盐、少糖等营养健康理念，同时关注具有在食堂推广、引用的实用性和大众性。经过近两个小时的角逐，一道道制作精美的菜肴展现在眼前，最后评委们从色、香、味、营养和实用性等5个方面进行客观考评。

通过厨艺比赛，倡导健康饮食风尚，也为广大职工提供展示技能的平台，品尝到“家”的味道，感受到“家”的温暖。

图为职工参与厨艺比赛及评委点评美食的场景。

记者王艳 通讯员翁晋清 摄影报道

## 三种消暑美食 夏天照着吃

■王春令

中含有丰富的营养成分，有消暑清热、明目解毒的作用。苦瓜性寒味苦，有清热解毒、清心消暑、明目降压之功，对中暑、痢疾、恶疮等有防治作用。苦瓜含有多种氨基酸、维生素和矿物质。苦瓜还含有一种叫“多肽-P”类似胰岛素的物质，有降糖功效，是防治糖尿病的佳品。苦瓜如烹调得法，淡淡苦味中带有清香，别有一番风味，是夏季大众喜欢的蔬菜。

3. 海带 不仅有助于清除体内的积热，还可以对付因出汗过多出现的体力透支。另外，夏季是心脑血管疾病的高发季节，海带中含有的多种营养物质恰恰具有辅助降低血压、降低血液黏稠度的作用，对心脑血管疾病患者大有裨益。海带既可凉拌，又可煲汤食用，其中牛海肉带汤特别适合夏季饮用。

2. 苦瓜 俗话说得好，“天热食苦，胜似进补”。苦瓜常用于治疗暑热烦渴，心、胃热盛及痈肿、丹毒等证，对砒石、巴豆、附子等一切草木金石及酒食中毒，大量饮服绿豆汤，均有解救作用。

1. 绿豆 绿豆中含有蛋白质、磷脂，有兴奋神经增进食欲的功能，非常适合夏季食用。

吃得有趣

## 这样吃西瓜，你见过吗？

■王珍

如今有太多的聚会，各种大吃大喝。总是吃得太撑，总是后悔不应该不顾后果肆无忌惮地猛吃，但在吃的时光总是忘乎所以，当然也忘记了盛传的《胖胖诗》：“每逢佳节胖三斤，仔细一瞧三公斤。减肥拼命小半年，未到功成又过年。人瘦穿啥都百搭，人胖穿啥都白搭。”

我的记忆中有太多吃饱了撑的细节。记得那时我刚出道不久，一天教研组长对我说，这个暑假轮到你去休养了。我是一个说话不经过大脑的悲观主义者，认为天下的好事哪轮得到我这类教育战线上的菜鸟？所以冲口就说：“轮到我了？那还会有好事啊，不去！”

那位组长是位善良厚道的好人，我平时想混充点儿老，总喜欢

与他称兄道弟，而他总是很认真地告诉我，别叫我“兄”，要叫也得叫“娘舅”。他真的把我当外甥女了，很耐心地告诉我，“外语组所有的老师都轮到过休养了，所以就轮到你了”。我等啊等的，好不容易他们都散步回来了。我开心啊，总算可以吃西瓜了。但是，只听到他们在那儿叫：“小鬼，西瓜呢？”我的脑子里“轰”地一声巨响：莫非西瓜被哪个馋痨坯儿吃掉了？我咚咚咚地跑去打开冰箱，一看，西瓜好好地端坐在那儿呢，这些都是什么眼睛？

他们马上大惊小怪地尖叫起来：原来，你放到速冻箱里啦！都得冰得石骨铁硬了，都切不动了，这还怎么吃啊。唉，到底是一个纤手不动不做事情的人，这么简单的事都做不好。

我听了，不服不服就是不服！速冻箱怎么啦？不想快点让西瓜冷下来吗？这么大个儿的西瓜哪那么容易冰呀！再说了，怎么就不能吃了，冰激凌不是更冰吗，还不是照样能吃？你们不吃就不吃了，我一个人照样吃。我去食堂

借了一个长柄的钢勺，在西瓜上切了个小口子，就用勺子一勺勺舀着吃，还得意洋洋地告诉围观群众，很凉爽，真的有冰激凌的味道哦！

大约有一个时辰吧，我把一个结了冰的大西瓜全部吃掉了。只记得我的手脚，我的浑身都是透心的凉，最最难堪的是我的裙子腰上的扣子就要爆裂了。我艰难地挪回房间，用厚厚的白被子裹住自身，感觉肚子涨得就要爆炸了，那时我想，所谓吹弹可破大致如此吧？

丢人的消息总是传得飞快，围观者越来越多。试想一想，一群人围着一个盖着白被子的人站着，神情凝重，如果再扯些玫瑰花瓣扔向这个躺着的人……这是什么镜头啊？只不过和影视画面不同的是，站着的人全都没有哭，只有躺着的人在流泪。

出主意：小王，你还是起来去散散步吧，运动一下，出出汗可能会好一点。但我一肚子被冰西瓜撑着，要爬起来谈何容易？于是我的泪水更加汹涌。大家见状，觉得一定是我太难受了，所以不无同情，焦急地询问，是不是要叫救护车。我说，不是啦，不是啦，我想哭一哭，流掉一点西瓜水，减轻肚子的负担。我甚至还试着尝尝自己流出来的眼泪是不是有西瓜的甜味？我知道，忍耐性差点的人肯定已经想哈哈大笑了，因为我看到不少人浑身颤抖着扭过头去，还有人捂住嘴巴逃出门去了……

我相信，我一定是那届疗养者中最有名气的人，也许有人叫不出我的名字，但一定知道那个吃冰西瓜的饕餮女。

最后，温馨提醒：为了胃的健康，请勿模仿。